Bielsko-Biata, Cieszyn, Czestochowa, Gliwice, Katowice, Rybnik, 22 maja 2018

XXVIII Regionalny Konkurs

S dla uczniéw | klas liceum i technikum
fﬂ%
; ,RANDKA Z CHEMIA"”
BE% WERSJA A
CZESC I. PYTANIA TESTOWE (15 punktéw)
1. Ktéry materiat zawiera krzem:
a) wetna, c) nylon,
b) azbest, d) jedwab.

2. Ktéra odpowiedz nie opisuje termoplastow:

a) w podwyzszonej temperaturze miekng i topig sie,

b) po ochtodzeniu twardniejg,

c) tancuchy polimeru nie s ze sobg potaczone,

d) potgczone tancuchy uniemozliwiajg wielokrotne przetwarzanie przez ogrzewanie.
3. lle elektronéw posiada jon Ga3*:

a) 70, b) 34, c) 31, d) 28.
4. Wybierz nieprawidtowe stwierdzenia dotyczace celulozy i skrobi:

a) sg polisacharydami, c) obie sg palne,

b) réznia sie budowa wewnetrzng, d) maja taki sam wzér sumaryczny.

5. Do kolby z ciepta woda dodano glukozy i drozdze, wymieszano i zamknieto korkiem z rurka
odprowadzajgcy, ktérg wprowadzono do zlewki z wodg wapienng. Wybierz wszystkie poprawne
obserwacje zachodzacej reakcji:

a) powstajg pecherzyki gazu, woda wapienna metnieje,

b) powstaje bezbarwny roztwdr, wydziela sie brunatny gaz,

c) w kolbie straca sie biaty osad, woda wapienna metnieje,

d) wydziela sie bezbarwny gaz, woda wapienna pozostaje klarowna.

6. Ktdrzy polscy naukowcy jako pierwsi na Swiecie skroplili tlen i azot:

a) I. tukasiewicz i Z. Wréblewski, c) . Moscicki i K. Olszewski,

b) J. Czochralski i I. tukasiewicz, d) Z. Wréblewski i K. Olszewski.

7. Glukoze wykrywa sie w roztworze przez dodanie wodorotlenku miedzi(ll) i ogrzewanie w fazni
wodnej. Jest to:

a) préba Trommera c) préba Tollensa,

b) reakcja biuretowa, d) reakcja ksantoproteinowa.

8. Benzen jest weglowodorem aromatycznym. lle elektrondw tworzy wigzanie zdelokalizowane
w czgsteczce tego zwigzku?

a) 6, b) 5, )4, d) 3.

9. Mydto szare, maziste i lepiej rozpuszczalne w wodzie niz sodowe to mydto:

a) litowe, b) potasowe, c) glinowe, d) magnezowe.
10. Twarda woda to woda zawierajgca duzg ilos¢ kationow metali:

a) wapnia i magnezu, b) wapnia i baru, c) magnezu i potasu, d) wapnia i sodu.
11. Gtownym sktadnikiem preparatow do usuwania rdzy, ktéry wystepuje réwniez w napojach typu Cola
jest:

a) kwas fosforowy(V), c) kwas siarkowy(VI),

b) kwas solny, d) kwas weglowy.

*%%* 22.05.2018 *** XXVIII Regionalny Konkurs ,,Randka z Chemig” ***Patac Mtodziezy, Katowice *** WERSJA A



12. Przeprowadzono doswiadczenie: w probdwce ogrzano chlorek kobaltu(ll) — woda (1/6). Nastgpita
zmiana zabarwienia substancji z czerwonej na fioletowa, a na sciankach probdowki pojawity sie krople
cieczy. Sformutuj poprawny wniosek dotyczacy doswiadczenia:

a) sol jest higroskopijna - chtonie wode z powietrza,

b) podwyzszenie temperatury prowadzi do usuniecia wody,

c) podwyzszenie temperatury prowadzi do powstania wodorotlenku kobaltu(ll),

d) pod wptywem temperatury sél rozktada sie tworzac kwas solny.

13. Eutrofizacja to zarastanie zbiornikdw wodnych, wywotane przede wszystkim $ciekami miejskimi
zawierajgcymi substancje z detergentow, gtéwnie:

a) chlorki, b) fosforany, c) octany, d) weglany.

14. Ktoéry z przedstawionych ponizej zapiséw jest zapisem jonowym skréconym ilustrujgcym reakcje
lekédw neutralizujgcych z nadmiarem kwasow zotagdkowych:

a) H*+ OH = H0, c) H*+ H,0O - H30f,
b) 2H*+ OH - H,0, d) H,O - H*+ OH-".
15. Okresl typ mieszaniny dla podanych roztworéw:
stodkie mleko kwasne mleko
a) mieszanina niejednorodna mieszanina jednorodna
b) mieszanina jednorodna mieszanina niejednorodna
c) mieszanina jednorodna mieszanina jednorodna
d) mieszanina niejednorodna mieszanina niejednorodna

CZESC 11. OBLICZENIA (10 punktéw)

1. Pewien chemik zajmujacy sie syntezg organiczng otrzymat ester X. Po licznych analizach stwierdzit,
ze produkt zawiera 40% masowych wegla i 53% masowe tlenu. Ustalit on takze, ze 5 g zwigzku X
zawiera 0,5-10%3 czgsteczek. Ustal wzér tego zwigzku.

a) HCOOCH3 b) CH3COOH c) CoHgO, d) HCOCH,OH

2. W temperaturze 293,15 K stezenie nasyconego roztworu pewnej soli wynosi 25%. Oblicz
rozpuszczalnos¢ wspomnianej substancji.

a) 25g b)34,7¢g c)75¢g d)300¢g

3. W otwartej zlewce umieszczono 100 cm? kwasu azotowego(V) o stezeniu 65% i gestosci 1,39 g/cm3.
Nastepnie wsypano 25000 mg sproszkowane] miedzi. Oblicz ubytek masy mieszaniny reakcyjne;j.
Zatdz, ze produkt gazowy w catosci opuscit sSrodowisko reakcji.
a)0,8g b)12,21¢g c)33¢g d)36,2g

4. Do roztworu kwasu solnego wrzucono 250 g mosigdzu. Dzieki zastosowaniu odpowiednich
aparatow obliczono, ze wydzielito sie 38,5 dm3 produktu gazowego w warunkach normalnych.
Oblicz procentowg zawartosé metali w tym stopie.

a) 82% Sni18% Cu c) 45% Zn i 55% Cu
b) 56% Sn i 44% Cu d) 56% Zn i 44% Cu

5. W kolbie miarowej o objetosci 1000 cm? zmieszano 200 cm?® 50% kwasu azotowego(V) o gestosci
1,31 g/cm3 oraz 400 cm?3 20% roztworu tego samego kwasu o gestosci 1,12 g/cm? i nie uzupetniono
wodg do kreski. Otrzymano w ten sposdb roztwér o gestosci 1,19 g/cm3. Oblicz stezenie molowe
otrzymanego roztworu.

a) 3,0 mol/dm3 c) 5,3 mol/dm3
b) 3,5 mol/dm3 d) 5,8 mol/dm3
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CZESC 11l. KRZYZOWKA (14 punktow)

Rozwiaz krzyzéwke, litery w zaznaczonej kolumnie utworzg hasto —imie i nazwisko chemika, ktory jest
wspottworcg elektronowej teorii wigzan. Zapisz hasto na karcie odpowiedzi.

1
2
3
il
5
6
7
8
9
10
11
12
13
Hasto:

Skata, podobnie jak marmur, sktadajaca sie gtdwnie z mineratu zwanego kalcytem.
Minerat zawierajgcy weglan magnezu.

Jedna z odmian alotropowych wegla.

Pierwiastek i droga kolejowa, ktére noszg te samg nazwe.

Minerat zbudowany gtéwnie z chlorku sodu.

Znajdziesz to w piekarni i laboratorium chemicznym.

Pierwiastek i jednostka cisnienia o tej samej nazwie.

Moze by¢ stozkowa, Erlenmayera lub kukurydzy.

X N PR WDNRE

Do tej grupy zwigzkéw nalezg PP, PE, PET.

=
o

. Stop wegla i zelaza, w ktérym procentowa zawartos¢ pierwiastka C nie przekracza 2,11%.

=
[EEY

. Inna nazwa dwuwodnego siarczanu(VI) wapnia.

=
N

. Nowoczesny materiat o strukturze plastra miodu, sktadajgcy sie ptasko utozonych atomoéw wegla.

=
w

. Stop metali, w ktérym gtéwnym sktadnikiem jest rtec.
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CZESC IV. CHEMOGRAF (12 punktow)

Rozwigz chemograf, podaj symbole lub wzory sumaryczne substancji: A, B, C, D, E, F, G, H, |, J, K, L.
Chemograf nie uwzglednia wspotczynnikdw stechiometrycznych i warunkow reakgji.

Informacje pomocnicze:
o tylko A, B, H to pierwiastki,
e substancje Fi L to zwigzki nieorganiczne,
e substancja B spala sie z charakterystycznym dzwiekiem,
e substancja C jest alkanem o najmniejszej iloSci atomow wegla,
e substancja K pachnie owocowo,
e substancja L to gaz nazywany ,,cichym zabdjcg”,
e reakcja 2 to proces pirolizy,
o reakcje 3 i 4 to reakcje addyciji,
e reakcja 5 zachodzi pod wptywem bakterii,
e w reakcji 6 stosunek molowy L:B wynosi 1:2
e reakcja 7 zachodzi w obecnosci stezonego kwasu siarkowego(VI) i w podwyzszonej temperaturze.

B
1 2 +
A + B —> C — D + B H L
ls
+ +
a4
E + F —> G + B
) L
7
F + K — | + J
+
F
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CZESC V. ZADANIE Z TRESCIA (4 punkty)

Przeczytaj informacje dotyczace dodatkéw do zywnosci, a nastepnie okresl czy zamieszczone pod nimi
zdania sg prawdziwe czy fatszywe.

"Sorbitol CH,OH(CHOH)4,CH,OH jest potsyntetycznym Srodkiem stodzqcym wykorzystywanym do
produkcji wyrobdéw cukierniczych, ciast i lodow. Otrzymywany jest przez redukcje glukozy {(...). Jest
higroskopijny, dobrze rozpuszczalny w wodzie i ma przyjemny, stodki smak (...). Wykazuje
charakterystyczny tzw. efekt chtodzqcy przy zetknieciu z jezykiem, nadajgc produktom stodko-
orzezwiajgcy smak(...). Dodatek sorbitolu moze tez korzystnie wptywac¢ na zachowanie aromatu oraz
moze przyczyniac sie do utrzymania swiezosci pieczywa cukierniczego, dzieki zdolnosci zatrzymywania
wilgoci w produkcie."

"Zelatyna otrzymywana jest z kosci i skor zwierzqgt w wyniku czesciowej hydrolizy kolagenu, tj. biatka
tkanki tgcznej. W zimnej wodzie pecznieje, wchtaniajgc 10-15-krotngq ilos¢ wody w stosunku do swojej
masy. Rozpuszcza sie w wodzie gorqgcej (powyzej 40°C) a nastepnie po ochtodzeniu (ponizej 30°C) tworzy
zel. Proces ten jest termoodwracalny. Zelatyna jest powszechnie stosowana do wytwarzania galaret
miesnych, rybnych i owocowych a takze stuzy do utrwalania konsystencji wielu wyrobdw, np. lodéw {(...)."

Zrédto: J. Chuchlowa, ,Materiaty pomocnicze i dodatki do zywnosci", Warszawa, 1996, WSiP

Okresl czy zamieszczone ponizej zdania sg prawdziwe czy fatszywe.
1. Sorbitol i zelatyna sg naturalnymi dodatkami do zywnosci.
Sorbitol i zelatyna dodawane sg jako $rodki stodzgce m.in. do loddw.
Sorbitol nalezy do grupy alkoholi wielowodorotlenowych.
Masa sorbitolu jest wieksza od masy glukozy.
Sorbitol nalezy przechowywa¢ w zamknietych pojemnikach.
Zelatyna nalezy do grupy cukréw ztozonych.
Aby uzyskac zel z zelatyny trzeba jg rozpusci¢ w zimnej wodzie.

o N o U s WN

Z zelu otrzymanego z zelatyny mozna ponownie uzyskac ciecz poprzez ogrzewanie.
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